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Зміст

Зло має безліч проявів, але завжди 
одну головну мішень — це людське 

життя. Хоч би яким був континент і хоч 
би якою була країна. Точно так само 
захистити життя — це всюди подвиг у 
боротьбі проти зла, — Президент України 
Володимир Зеленський.
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Особливості 
вступної кампанії 
до військових вишів 
у 2023 році

ОСВІТА

ВСТУПНИКИ ДО ЗФПВО ДЛЯ ЗДО-
БУТТЯ ФАХОВОЇ ПЕРЕДВИЩОЇ ОСВІТИ 
НА БАЗІ ПОВНОЇ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ 
ОСВІТИ беруть участь у конкурсному 
відборі за результатами національного 
мультипредметного тесту (НМТ) 2023-го 
чи 2022 року, або сертифікатами ЗНО 
2020-2021 років із двох конкурсних 
предметів (у будь-яких комбінаціях), або 
вступного випробування, форму й поря-
док проведення якого визначає ЗФПВО у 
Правилах прийому. 

ВСТУПНИКИ ДО ВВНЗ І ВНП ЗВО 
ДЛЯ ЗДОБУТТЯ СТУПЕНІВ ВИЩОЇ ОСВІ-
ТИ «МОЛОДШИЙ БАКАЛАВР» І «БА-
КАЛАВР» НА БАЗІ ПЗСО ТА 5-ГО РІВНЯ 
НАЦІОНАЛЬНОЇ РАМКИ КВАЛІФІКАЦІЇ
беруть участь у конкурсному відборі 
за результатами або НМТ 2023 чи 2022 
року, або сертифікатами ЗНО 2020-2021 
років із трьох конкурсних предметів (у 
будь-яких комбінаціях), або вступного 
випробування, форму й порядок про-
ведення якого визначає ВВНЗ або ВНП 
ЗВО у Правилах прийому.

ВСТУПНИКИ ДО ВВНЗ ТА ВНП ЗВО 
ДЛЯ ЗДОБУТТЯ СТУПЕНЯ ВИЩОЇ ОСВІ-
ТИ «МАГІСТР» НА БАЗІ СТУПЕНЯ ВИЩОЇ 
ОСВІТИ «БАКАЛАВР» беруть участь 
у конкурсі за результатами єдиного 
вступного іспиту (співбесіди з інозем-
ної мови) та фахового іспиту, форму 
й порядок проведення яких визначає 
ВВНЗ або ВНП ЗВО у Правилах прийому. 

Приймання заяв, відбір вступників 
з-поміж цивільних осіб і оформлен-

ня документів у територіальних центрах 
комплектування та соціальної підтрим-
ки (далі — ТЦК та СП) триває до 1 червня 
2023 року.

Приймання рапортів, відбір вступ-
ників і оформлення документів на 
військовослужбовців рядового, сер-
жантського та старшинського складу 
проводять служби персоналу військо-

вих частин до 15 травня 2023 року. А 
надсилання документів від ТЦК та СП, 
служб персоналу військових частин, 
установ і організацій до приймальних 
(відбіркових) комісій вищих військових 
навчальних закладів (далі — ВВНЗ), вій-
ськових навчальних підрозділів закла-
дів вищої освіти (далі — ВНП ЗВО) та за-
кладів фахової передвищої військової 
освіти (далі — ЗФПВО) триватиме до 1 
липня 2023 року.

ПРОВЕДЕННЯ ВСТУПНИХ ВИПРОБУВАНЬ 

Проведення вступних випробувань та конкурсного відбору на навчання для 
здобуття освітньо-професійного ступеня «фаховий молодший бакалавр» 

і ступенів вищої освіти «молодший бакалавр» та «бакалавр» триватиме з 20 по 
30 липня 2023 року.

Зарахування на навчання здійснюватиметься до 31 липня 2023 року.

ПРО ТЕРМІНИ ПРОВЕДЕННЯ ВСТУПНОЇ КАМПАНІЇ

Опрацювання документів у приймальних (вибіркових) 
комісіях ЗФПВО, ВВНЗ і ВНП ЗВО 

Прийняття приймальними (відбірковими) комісіями 
рішення щодо допуску до участі у вступних випробу-
ваннях і конкурсному відборі та направлення викликів 
вступникам

Приймання заяв та документів безпосередньо від вступ-
ників приймальними комісіями ЗФПВО, ВВНЗ та ВНП ЗВО

— до 10 липня 2023 року

— до 15 липня 2023 року

— до 20 липня 2023 року

ПРО ОСОБЛИВОСТІ 
ВСТУПНОЇ КАМПАНІЇ

Проведення вступних випробувань 
та конкурсного відбору вступників 

для здобуття фахової передвищої та 
вищої освіти здійснюється приймаль-
ними (відбірковими) комісіями, в тому 
числі і виїзним складом, в місцях, 
визначених рішенням командування 
ВВНЗ, ВНП ЗВО та ЗФПВО, з дотриман-
ням заходів безпеки зі збереження 
здоров’я та життя вступників.

Вступники з-поміж цивільної мо-
лоді У РАЗІ НЕМОЖЛИВОСТІ ОФОРМ-
ЛЕННЯ ОСОБОВОЇ СПРАВИ в ТЦК та СП 
за місцем проживання (перебування 
на обліку) мають право подати заяву та 
відповідні документи на вступ безпо-
середньо до приймальної комісії ВВНЗ, 
ВНП ЗВО та ЗФПВО або особисто, або 
поштою, або електронною поштою. 
Оформлення особових справ таких 
вступників здійснюється безпосеред-
ньо у ВВНЗ, ВНП ЗВО та ЗФПВО.

Вступники з-поміж цивільної 
молоді У РАЗІ НЕМОЖЛИВОСТІ ПРО-
ХОДЖЕННЯ ПЕРВИННОГО МЕДИЧ-
НОГО ОГЛЯДУ у ТЦК та СП за місцем 
проживання (перебування на обліку), 
а також вступники з-поміж військо-
вослужбовців У РАЗІ НЕМОЖЛИВО-
СТІ ПРОХОДЖЕННЯ МЕДИЧНОГО 
ОГЛЯДУ ВЛК за місцем проходження 
військової служби мають право про-
ходити остаточний медичний огляд 
вступників, який проводить військо-
во-лікарська (льотно-лікарська) 
комісія безпосередньо у ВВНЗ, ВНП 
ЗВО або ЗФПВО під час вступних ви-
пробувань.

Всі вступники складають іспит із 
фізичної підготовки, проходять про-
фесійно-психологічне обстежен-
ня та остаточний медичний огляд, 
який проводить військово-лікарська 
(льотно-лікарська) комісія.
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До загальних строків перебування 
на посаді, яка тимчасово виконується, 
НЕ ЗАРАХОВУЮТЬСЯ періоди перебу-
вання військовослужбовця:

у відпустці;
у відрядженні (якщо воно не пов’я-

зане з виконанням обов’язків за поса-
дою, що тимчасово виконується);

на навчанні;
на лікуванні;
у відпустці для лікування у зв’язку 

із хворобою.
Грошове забезпечення під час ви-

щезазначених періодів виплачується 
за основною посадою.

ВИПЛАТА ЗА ЧАС ТИМЧАСОВОГО ВИКОНАННЯ ОБОВ’ЯЗКІВ ЗА ПОСАДОЮ 
РЕГЛАМЕНТОВАНА НАКАЗОМ МІНІСТЕРСТВА ОБОРОНИ УКРАЇНИ ВІД 07.06.2018 
№ 260 «ПРО ЗАТВЕРДЖЕННЯ ПОРЯДКУ ВИПЛАТИ ГРОШОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦЯМ ЗБРОЙНИХ СИЛ УКРАЇНИ ТА ДЕЯКИМ ІНШИМ ОСОБАМ».

Для такої виплати законодавством встановлені певні вимоги, зокрема:

ПІД ЧАС ВИКОНАННЯ ОБОВ’ЯЗКІВ ЗА ВАКАНТНОЮ ПОСАДОЮ
— безперервне виконання обов’язків за посадою 30 календарних днів і більше;
— грошове забезпечення виплачується з урахуванням посадового окладу, 

встановленого для вакантної посади, строком не більше ніж 6 місяців;

ПІД ЧАС ВИКОНАННЯ ОБОВ’ЯЗКІВ ЗА НЕ ВАКАНТНОЮ ПОСАДОЮ
— безперервне виконання обов’язків за посадою 30 календарних днів і більше;
— грошове забезпечення виплачується з урахуванням посадового окладу, 

встановленого для вакантної посади, строком не більше ніж 4 місяці.

Водночас є і обставини, коли гро-
шове забезпечення за час тимчасо-
вого виконання обов’язків ВИПЛАЧУ-
ЄТЬСЯ НА БІЛЬШ ТРИВАЛИЙ ТЕРМІН. 
Це стосується:

військовослужбовців, які направ-
лені за кордон без виключення зі 
списків особового складу військових 
частин, до 1 року;

військовослужбовців, які відря-
джені до інших військових частин або 
направлені у відрядження в райони 

ведення бойових дій (виконання бо-
йових завдань), виконання завдань із 
забезпечення національної безпеки і 
оборони, а також для здійснення захо-
дів із забезпечення правопорядку на 
державному кордоні, на період такого 
відрядження;

військовослужбовців, які перебу-
вають у відпустці з догляду за дитиною 
до досягнення нею трирічного віку 
(шестирічного віку — за медичними по-
казаннями), на період такої відпустки.

РОЗ’ЯСНЕННЯВиплата Виплата 
грошового забезпечення грошового забезпечення 
за час тимчасового за час тимчасового 
виконання обов’язківвиконання обов’язків 
за посадоюза посадою

Після закінчення строків тимчасо-
вого виконання обов’язків або ухвалення 
рішення про повернення до виконання 
обов’язків за основною посадою вій-
ськовослужбовцям виплачується грошо-
ве забезпечення за основною посадою.

Безперервна виплата грошового 
забезпечення військовослужбовцям за 
час тимчасового виконання обов’язків 
за посадами понад визначені строки не 
передбачена.

У разі якщо тимчасове вико-
нання обов’язків за посадою триває 
менше ніж зазначені строки, а також 
протягом календарного року військо-
вослужбовця встановленим поряд-
ком знову допущено до тимчасового 
виконання обов’язків за тією самою 
посадою, — строки виплати окладів за 
посадами, що тимчасово виконуються, 
обчислюються з урахуванням попе-
редніх періодів.

СТРОК ТИМЧАСОВОГО БЕЗПЕРЕРВНОГО ВИКОНАННЯ 
ОБОВ’ЯЗКІВ ЗА ПОСАДОЮ ОБЧИСЛЮЄТЬСЯ:

з дня, від якого військовослужбовець приступив до тимчасового виконання 
обов’язків за посадою, і до дня звільнення з посади включно або до дня призна-
чення на цю посаду;

з дня, з якого на військовослужбовця строкової військової служби покла-
дено тимчасове виконання обов’язків за посадою, і до дня його увільнення з 
посади включно або до дня призначення на посаду.

Грошове забезпечення військовослуж-
бовцям строкової військової служби за 
час тимчасового виконання обов’язків 
(ТВО) за посадами виплачується за та-
рифними розрядами, встановленими 
для військовослужбовців строкової 
військової служби.

Виплата грошового забезпечення військовослужбовцям, які обіймають 
посади начальників штабів, заступників командирів (начальників) військових 
частин (установ, організацій) і начальників усіх найменувань, за тимчасове ви-
конання обов’язків за невакантними посадами безпосередніх командирів (на-
чальників) НЕ ЗДІЙСНЮЄТЬСЯ.

Розміри надбавки за вислугу років і що-
місячних додаткових видів грошового 
забезпечення, на які військовослужбо-
вець має право під час ТВО за посадою, 
обчислюються з окладів за посадою, що 
тимчасово виконується.
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Видаляючи інформацію з накопичу-
вача, ви швидше за все не хотіли 

б зустріти її десь знову. Насправді не 
всім відомо, що видаляючи файл або 
форматуючи носій, ви просто помічаєте 
певний простір «вільним» для повтор-
ного записування поверх.

Наразі відновити такі «видалені» 
дані не проблема навіть у себе вдома, 
просто скориставшись спеціальним 
програмним забезпеченням.

Якщо говорити про стирання даних 
з подальшою можливістю використання 
пристрою, то тут вже значно складніше.

Знищення 
цифрової 

інформації: 
як уберегтися від небезпеки 
викриття небажаних файлів
ІНОДІ ІНФОРМАЦІЯ НА ВАШИХ ПРИСТРОЯХ ТА ЕЛЕКТРОННИХ НОСІЯХ МОЖЕ 
ЗАВДАТИ ШКОДИ, ПОТРАПИВШИ НЕ В ТІ РУКИ. ТОМУ ВАЖЛИВО СТЕЖИТИ ЗА ТИМ, 
ЩО ВИ ЗБЕРІГАЄТЕ НА СВОЇХ ГАДЖЕТАХ, ТА ВЧАСНО ЗНИЩУВАТИ ПЕВНІ ДАНІ. 
ОДНАК ЗВИЧАЙНЕ ВИДАЛЕННЯ ФАЙЛУ НЕ ЗАБЕЗПЕЧИТЬ ЙОГО ПОВНЕ ЗНИЩЕННЯ 
— ЗА ПОТРЕБИ ЕКСПЕРТИ В ЦІЙ СФЕРІ ЗМОЖУТЬ ЇХ ВІДНОВИТИ.

МЕТОДИ ЗНИЩЕННЯ
Найбільш надійним засобом 

знищення інформації є фізичне зни-
щення носія. Це можна здійснити 
шляхом:

розмагнічування;
дроблення;
термічного впливу;
шредування.

Існує достатня кількість програм, 
які спеціалізуються на «повному вида-
ленні даних», але немає 100-відсотко-
вої гарантії, що жоден файл не підлягає 
відновленню. 

Важливою та корисною порадою 
буде шифрувати всі можливі дані. Так, 
можливо, видалений файл і вдасться 
відновити, але без шифру прямого до-
ступу до нього все ще не буде.

Не забувайте, що шифруючи лише 
файл, інформація про дату створення 
та тека його зберігання може бути все 
ще доступною.

Зодного боку, ці літальні апарати пе-
реважно комплектуються все більш 

дешевими і низькоякісними елемента-
ми. А з іншого — певні блоки ірано-ро-
сійських БПЛА все ще потребують того, 
щоб їх ретельно вивчили вітчизняні 
спеціалісти Центру досліджень трофей-
ного та перспективного озброєння та 
військової техніки Генерального штабу 
Збройних Сил України. 

Якщо раніше можна було говори-
ти про відносно нові мікросхеми і чипи, 
то останнім часом, у зв’язку з усе біль-
шою  дією санкційних обмежень проти 
ірану та російської федерації, фактично 
відбувається конструкційна деградація 
в комплектації цих дронів. І їхні вироб-
ники більшість комплектуючих дістають 
де тільки зможуть. Умовно кажучи, якщо 
ще пів року тому у ворожих безпілотни-
ках стояв чип від доволі відомої фірми 
з якоїсь однієї держави, то віднедавна 
вони вставляють аналогічні пристрої, 
виготовлені в іншій країні. І до того ж — 
набагато гіршої якості і технічних мож-
ливостей.

Про те, що росіяни та іранці ос-
таннім часом використовують для 
комплектації складовими своїх БПЛА 
старі  деталі, засвідчив той факт, що 
в одному з нещодавно 
досліджених «шахедів» 
спеціалісти Центру 

виявили реле, виготовлене одним з ві-
рменських підприємств… у травні 1996 
року. Ось таке у росіян «імпортозамі-
щення». Також рашисти почали при-
бирати маркування з більшості чипів у 
своїх дронах. 

Якщо ж загалом розбиратися в 
організації випуску ворожих дронів, 
то технологічний рівень виробництва 
БПЛА  в нашого противника явно де-
градує. Але він виходить із принципу 
«в один бік і так долетить». Нині вони 
використовують більш дешеві зап-
частини, які спроможні завезти у свою 
державу, а для виготовлення плат за-
стосовують будь-які станки, що якось 
можуть штампувати або паяти плати 
хоч у сараї.

Також фахівці центру фіксують у 
БПЛА російського виробництва вста-
новлення завадозахищених приймачів 
супутникової навігації. Вони з ними 
працюють, щоби надавати нашим інже-
нерам і виробничникам дані для виго-
товлення аналогічних компонентів для 
українських безпілотників. У той же час, 
досліджуючи елементи таких прийма-
чів, напрацьовуються і предметні по-
ради, як протидіяти ворожим безпілот-
никам з подібним захищеним від завад 

обладнанням глобальних 
навігаційних супутнико-

вих систем.

УКРАЇНСЬКІ ФАХІВЦІ, ЩО ДОСЛІДЖУЮТЬ 
ВОРОЖІ ДРОНИ, ЯКИМИ РАШИСТИ АТАКУЮТЬ НАШІ 
ТЕРИТОРІЇ, ОСТАННІМ ЧАСОМ ФІКСУЮТЬ 
В ЇХНІХ СКЛАДОВИХ ДОВОЛІ ПОЛЯРНІ ТЕНДЕНЦІЇ. 

У збитих «   axedax »
є деталі 1996 року

m
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1
За віком: при досягненні граничного 
віку, який становить 60 років, а для 

осіб вищого офіцерського складу — 
65 років. Однак військовослужбовець 
може продовжити свою службу макси-
мально на 5 років за наявності високої 
мотивації, досвіду та відповідного вис-
новку військово-лікарської комісії;

2
За станом здоров’я: на підставі 
висновку (постанови) військово-лі-

карської комісії про непридатність до 
військової служби з виключенням з вій-
ськового обліку. Порядок проходження 
військово-лікарської експертизи пе-
редбачений та перелік хвороб містять-
ся у Положенні про військово-лікарську 
експертизу в Збройних Силах України. 
Нещодавно Верховна Рада підтрима-

ла законопроєкт № 9158, який спрощує 
оформлення військовослужбовцями 
довідки про обставини травми (пора-
нення, контузії, каліцтва) та законопро-
єкт № 9154, що передбачає розширення 
переліку військових формувань та спе-
ціальних органів, де створюватимуться 
військово-лікарські комісії.

3
У зв’язку з набранням законної 
сили обвинувального вироку суду, 

яким призначено покарання у виді 
позбавлення волі, обмеження волі 
або позбавлення військового звання.
Якщо військовослужбовця буде засу-
джено до позбавлення волі, обмеження 
волі або позбавлення військового зван-
ня — настає автоматичне звільнення з 
військової служби;

4
Через сімейні обставини або інші 
поважні причини:
— виховання дитини з інвалідністю 

віком до 18 років (документи, що під-
тверджують — свідоцтво про народжен-
ня дитини, посвідчення, що підтверджує 
інвалідність дитини, довідка МСЕК тощо);

— необхідність здійснення постій-
ного догляду за хворою дружиною 
(чоловіком), дитиною, а також батька-
ми своїми чи дружини (чоловіка), що 
підтверджується відповідним медичним 
висновком медико-соціальної експерт-
ної комісії або лікарсько-консультатив-
ної комісії закладу охорони здоров’я;

— наявність дружини (чоловіка) се-
ред осіб з інвалідністю та/або одного 
зі своїх батьків чи батьків дружини (чо-

ловіка) з-поміж осіб з інвалідністю I чи 
II групи (документи, що підтверджують 
— свідоцтво про одруження, посвідчен-
ня особи з інвалідністю/довідка МСЕК 
тощо);

— необхідність здійснення опі-
ки над особою з інвалідністю, визна-
ною судом недієздатною (посвідчення 
особи з інвалідністю/ довідка МСЕК, 
рішення суду про визнання особи не-
дієздатною, довідка, видана органами 
соцзахисту про здійснення догляду за 
особою з інвалідністю);

— необхідність здійснення постій-
ного догляду за особою з інвалідністю 
I групи (посвідчення особи з інвалід-
ністю/ довідка МСЕК, довідка, видана 
органами соцзахисту про здійснення 
догляду за особою з інвалідністю);

— самостійне виховання військо-
вослужбовцем дитини (дітей) віком до 
18 років (свідоцтва про народження ді-
тей, свідоцтво про смерть матері/бать-
ка дітей, рішення суду про позбавлення 
батька/матері батьківських прав);

— перебування на утриманні вій-
ськовослужбовця трьох і більше дітей 
віком до 18 років тощо (свідоцтва про 
народження дітей).

Положення про військово-лікарську 
експертизу в Збройних Силах України

Порядок і підстави 
звільнення з військової служби 
в період воєнного стану

ЮРИДИЧНА КОНСУЛЬТАЦІЯ

ЗГІДНО ІЗ ЗАКОНОМ УКРАЇНИ «ПРО ВІЙСЬКОВИЙ ОБОВ’ЯЗОК І ВІЙСЬКОВУ СЛУЖ-
БУ» ЗВІЛЬНЕННЯ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ ПІД ЧАС ВОЄННОГО СТАНУ ЗДІЙСНЮ-
ЄТЬСЯ ЗА ТАКИХ ПІДСТАВ:
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Одноразова грошова 
допомога у разі 

звільнення 
військовослужбовця 

зі служби

Військовослужбовцям (крім військо-
вослужбовців строкової військової 

служби. — Ред.), які звільняються зі 
служби за станом здоров’я, виплачу-
ється одноразова грошова допомога в 
розмірі 50 ВІДСОТКІВ місячного грошо-
вого забезпечення за кожний повний 
календарний рік служби.

У разі звільнення з військової 
служби за віком, у зв’язку зі скорочен-
ням штатів або проведенням органі-
заційних заходів, закінченням строку 
контракту, у зв’язку з безпосереднім 

підпорядкуванням близькій особі, сис-
тематичним невиконанням умов контр-
акту командуванням, а також у зв’язку 
з настанням особливого періоду та 
небажанням продовжувати військову 
службу військовослужбовцем-жінкою, 
яка має дитину (дітей) віком до 18 років, 
одноразова грошова допомога випла-
чується в розмірі 50 ВІДСОТКІВ місяч-
ного грошового забезпечення за кож-
ний повний календарний рік служби за 
наявності вислуги десять календарних 
років і більше.

Особам офіцерського складу, які проходять кадрову військову служ-
бу та звільняються зі служби за власним бажанням, іншим військовослуж-
бовцям (крім військовослужбовців строкової військової служби. — Ред.), 
які звільняються зі служби через сімейні обставини або з інших поваж-
них причин, визначених Переліком сімейних обставин та інших по-
важних причин, що можуть бути підставою для звільнення громадян з 
військової служби та із служби осіб рядового і начальницького складу, за-
твердженим постановою Кабінету Міністрів України від 12 червня 2013 року 
№ 413, та мають вислугу десять календарних років і більше, виплачується одно-
разова грошова допомога в розмірі 25 ВІДСОТКІВ місячного грошового забез-
печення за кожний повний календарний рік служби.

Особам офіцерського, рядового, 
сержантського і старшинського складу, 
які були призвані на військову службу ЗА 
ПРИЗОВОМ У ЗВ’ЯЗКУ З МОБІЛІЗАЦІЄЮ, 
при звільненні зі служби після прийняття 
рішення про демобілізацію виплачуєть-
ся грошова допомога в порядку та роз-
мірах, визначених Порядком та умовами 
виплати одноразової грошової допомоги 
у разі звільнення військовослужбовцям, 
призваним на військову службу за при-
зовом у зв’язку з мобілізацією, затвер-
дженим постановою Кабінету Міністрів 
України від 17 вересня 2014 року № 460.

А саме: військовослужбовцям, які 
були призвані на військову службу за 
призовом під час мобілізації, на осо-
бливий період або на військову службу 
за призовом осіб із числа резервістів 
в особливий період (далі — військо-
вослужбовці) та звільняються із служ-
би, виплачується одноразова грошова 
допомога (далі — допомога) в розмірі 
4 відсотки місячного грошового забез-
печення за кожний повний календар-
ний місяць служби, але не менш як 25 
відсотків місячного грошового забез-
печення.

Військовослужбовцям 
виплата допомоги здійс-
нюється за період військо-
вої служби за призовом під 
час мобілізації, на особли-
вий період або військової 
служби за призовом осіб 
із числа резервістів в 
особливий період із дня їх 
призову на відповідну вій-
ськову службу без ураху-
вання періоду попередньої 
військової служби, на якій 
вони перебували, за ви-
нятком тих осіб, які при 
попередньому звільненні 
з військової служби не на-
були права на отримання 
грошової допомоги, пе-
редбаченої пунктом 2 стат-
ті 15 Закону України «Про 
соціальний і правовий за-
хист військовослужбовців 
та членів їх сімей».

Одноразова грошова допомога у разі звільнення 
з військової служби ОБЧИСЛЮЄТЬСЯ з розміру місяч-
ного грошового забезпечення, до якого включаються:

звільненим із займаних посад — щомісячні ос-
новні та додаткові види грошового забезпечення 
(крім винагород) за останньою займаною посадою;

які на день звільнення з військової служби пере-
бували в розпорядженні відповідних командирів (на-
чальників) та тим, які до дня звільнення з військової 
служби були звільнені від посад (у тому числі у зв’язку 
зі скороченням штатних посад), — щомісячні основні 
та додаткові види грошового забезпечення (крім ви-
нагород) за останньою займаною посадою на день 
звільнення з військової служби з урахуванням зміни 
вислуги років та норм грошового забезпечення;

яких відсторонено від посад відповідно до Кри-
мінального процесуального кодексу України або 
яких відсторонено від виконання службових повно-
важень у зв’язку зі складанням щодо них протоколу 
про адміністративне корупційне правопорушення, — 
щомісячні основні та додаткові види грошового за-
безпечення (крім винагород), на які мали право вій-
ськовослужбовці за останньою займаною посадою 
на день відсторонення від посад (відсторонення від 
виконання службових повноважень) з урахуванням 
зміни вислуги років і норм грошового забезпечення. Закінчення на 14-й стор.
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Військовослужбовцям, які після прибут-
тя для подальшого проходження військової 
служби до Збройних Сил України з держав-
них органів, установ, організацій зараховані 
у розпорядження та звільняються зі служби, 
розмір одноразової грошової допомоги в 
разі звільнення з військової служби обчис-
люється виходячи з ОКЛАДІВ ЗА ПОСАДАМИ, 
які вони обіймали в цих органах, установах, 
організаціях, та інших виплат, установлених 
для відповідних працівників цих органів, 
установ та організацій.

Одноразова грошова 
допомога у разі звільнення 
військовослужбовця зі служби

 У разі ПОВТОРНОГО ЗВІЛЬНЕННЯ військовослужбовців з військової служби 
одноразова грошова допомога виплачується за період їх календарної служби 
з дня останнього зарахування на службу без урахування періоду попередньої 
служби, за винятком тих осіб, які при попередньому звільненні не набули права 
на отримання одноразової грошової допомоги, установленої Законом України 
«Про соціальний та правовий захист військовослужбовців та членів їх сімей».

Військовослужбовцям (крім 
військовослужбовців строкової 
військової служби), звільненим з 
військової служби за службовою 
невідповідністю, у зв’язку із сис-
тематичним невиконанням умов 
контракту військовослужбовцем, у 
зв’язку з обвинувальним вироком 
суду, що набрав законної сили, 
у зв’язку з набранням законної 
сили рішенням суду щодо при-
тягнення до відповідальності за 
адміністративне корупційне пра-
вопорушення, пов’язане з пору-
шенням обмежень, передбачених 
Законом України «Про запобігання 
корупції», а також тим, які станом 
на 16 березня 2014 року проходи-
ли службу на території Автономної 
Республіки Крим та міста Севасто-
поля і в установленому порядку не 
продовжили її проходження за ме-
жами тимчасово окупованої тери-
торії України, одноразова грошова 
допомога НЕ ВИПЛАЧУЄТЬСЯ.

Військовослужбовцям льотно-під-
йомного складу, які звільнені з льотної 
роботи на підставі постанови військо-
во-лікарської комісії та які у зв’язку з цим 
звільняються з військової служби, для об-
числення одноразової грошової допомо-
ги включаються ЩОМІСЯЧНІ ДОДАТКОВІ 
види грошового забезпечення (крім ви-
нагород) в розмірах, встановлених для 
цієї категорії військовослужбовців.

Закінчення. Початок на 13-14-й стор.

Уразі переїзду військовослужбов-
ців, які проходять військову службу 

за контрактом, та тих, які проходять 
кадрову військову службу, військову 
службу за призовом осіб офіцерського 
складу Збройних Сил України та Дер-
жавної спеціальної служби транспорту 
(далі — військовослужбовці), на нове 
місце військової служби в інший насе-
лений пункт у зв’язку з призначенням 
на військову посаду, зарахуванням 
на навчання до вищих військових на-
вчальних закладів, закладів вищої 
освіти, які мають військові навчальні 
підрозділи (далі — військові навчаль-
ні заклади), та військових коледжів 
або навчальних центрів (навчальних 
підрозділів), термін навчання в яких 
становить шість місяців і більше, без 
збереження посади за попереднім 
місцем служби або у зв’язку з пере-
дислокацією військової частини (під-
розділу військової частини), установи, 

організації (далі — військова частина) 
їм виплачується:

підйомна допомога в розмірі мі-
сячного грошового забезпечення на 
військовослужбовця і 50 відсотків мі-
сячного грошового забезпечення на 
кожного члена його сім’ї, який переїхав 
з ним на нове місце військової служби;

добові, встановлені Кабінетом 
Міністрів України для працівників, які 
перебувають у відрядженні, за кожний 
день перебування в дорозі (далі — до-
бові) на військовослужбовця та кож-
ного члена його сім’ї, який переїхав 
разом з ним.

Військовослужбовцям, які призвані 
на військову службу після оголошення 
в країні мобілізації (оскільки місце про-
живання фактично у них не змінюється 
і після оголошення демобілізації вони 
повертаються додому, звідки їх призи-
вали) підйомна допомога не виплачу-
ється.

Особливості виплати 
підйомної допомоги
ВІЙСЬКОВА СЛУЖБА ПОВ’ЯЗАНА З ПЕРЕЇЗДАМИ ЧЕРЕЗ 
ЗМІНУ МІСЦЯ СЛУЖБИ, ПЕРЕДИСЛОКАЦІЄЮ ВІЙ-
СЬКОВИХ ПІДРОЗДІЛІВ ТОЩО. ВІДПО-
ВІДНО ДО СТАТТІ 9 ЗАКОНУ УКРАЇНИ 
«ПРО СОЦІАЛЬНИЙ І ПРАВОВИЙ ЗАХИСТ 
ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ ТА ЧЛЕНІВ ЇХ 
СІМЕЙ» В ТАКИХ СИТУАЦІЯХ ВІЙСЬКО-
ВОСЛУЖБОВЦЯМ ВИПЛАЧУЄТЬСЯ 
ПІДЙОМНА ДОПОМОГА. 

УВАГА! Підйомна допомога виплачується не більш 
як за два переїзди протягом календарного року.
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Питання надання відпустки військовослужбовцям регулює Закон України «Про 
внесення зміни до пункту 18 статті 10-1 Закону України «Про соціальний і пра-

вовий захист військовослужбовців та членів їх сімей“ щодо надання військово-
службовцям відпусток під час дії воєнного стану». Закон визначає, що в осо-
бливий період під час дії воєнного стану військовослужбовцям можуть надавати 
частину щорічної основної відпустки, а також відпустку за сімейними обставина-
ми та з інших поважних причин зі збереженням грошового забезпечення. Кожну 
із зазначених відпусток можуть надати тривалістю не більш як 10 календарних 
днів без урахування часу на дорогу, але не більше дві доби в один кінець.

Згідно з пунктом 9 цієї Інструкції, під-
твердними документами, що засвід-

чують вартість зазнаних у відрядженні 
витрат, є розрахункові документи. Вар-
тість зазнаних витрат на найм житло-
вого приміщення під час службового 
відрядження засвідчують розрахункові 
документи, визначені Законом України 
від 06.07.1995 року № 265/95-ВР «Про 
застосування реєстраторів розрахунко-
вих операцій у сфері торгівлі, громад-
ського харчування та послуг».

Розрахунковий документ — це до-
кумент встановленої форми та змісту, 
що підтверджує факт продажу товарів, 
надання послуг і так далі.

Як військовим
підтвердити витрати 
на відрядження

ПОРЯДОК НАПРАВЛЕННЯ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦЯ У ВІДРЯДЖЕННЯ ВИЗНАЧАЄТЬ-
СЯ ІНСТРУКЦІЄЮ ПРО ВІДРЯДЖЕННЯ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ, ЗАТВЕРДЖЕНОЮ 
НАКАЗОМ МІНОБОРОНИ КРАЇНИ ВІД 20.02.2017 № 105.

Сума відшкодованих у встанов-
леному законом порядку витрат та ві-
дрядження в межах фактичних витрат 
не є доходом платника податків. Однак 
витрати не є об’єктом оподаткування на 
доходи фізичних осіб лише за наявності 
підтвердних документів.

На період дії воєнного стану до 
Закону № 265/95-ВР внесено зміни 
про тимчасову заборону застосування 
штрафних санкцій за порушення цього 
закону, однак це не звільняє суб’єкти 
господарювання від обов’язку видавати 
отримувачу розрахунковий документ.З 01.01.2022 року в розумінні За-

кону № 265/95-ВР відповідними роз-
рахунковими документами, які під-
тверджують справжність здійснення 
розрахункових операцій, можуть слу-
гувати лише:

фіскальні чеки реєстраторів роз-
рахункових операцій (РРО);

фіскальні чеки програмних реєстра-
торів розрахункових операцій (ПРРО);

розрахункові квитанції у випадку 
використання книг обліку розрахунко-
вих операцій;

квитанції установ банку про здійс-
нення оплати.

ВИТРАТИ НА ВІДРЯДЖЕННЯ — ЦЕ ФАКТИЧНІ ВИТРАТИ:
на проїзд (зокрема, перевезення багажу, бронювання транспортних квитків) 

як до місця відрядження і назад, так і за місцем відрядження (зокрема, на орендо-
ваному транспорті);

оплата вартості проживання у готелях (мотелях), а також включені до таких 
рахунків витрати на харчування чи побутові послуги (прання, чищення, прасування 
одягу, взуття тощо);

на найм інших жилих приміщень;
оплату телефонних розмов;
оформлення закордонних паспортів, дозволів на в’їзд (віз);
обов’язкове страхування;
інші документально оформлені витрати, пов’язані з правилами в’їзду та пе-

ребування в місці відрядження, зокрема, будь-які збори і податки, що підлягають 
сплаті у зв’язку із здійсненням таких втрат.

Оформлення відпустки за сімейними обставинами
1

Написати рапорт на ім’я безпосереднього командира 
(начальника) та додати документи з підставами.

2
Командир підрозділу розглядає, підписує та передає 
рапорт до штабу військової частини.

3
Командир військової частини приймає рішення щодо 
надання відпустки.
Рекомендовано подавати рапорт у двох екземплярах: 

на одному з екземплярів мають бути дата і підпис, які будуть 
підтверджувати факт звернення з рапортом або вихідний 
номер.

АЛГОРИТМ 
ОФОРМЛЕННЯ 
ВІДПУСТКИ 
ЗА СІМЕЙНИМИ 
ОБСТАВИНАМИ:

АКТУАЛЬНО
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ïåðåìîæíà Çáðîÿ â³ò÷èçíÿíîãî â³éñüêà
БРОНЕАВТОМОБІЛЬ

ОСНОВНИЙ БОЙОВИЙ ТАНК ТРЕТЬОГО ПОКОЛІННЯ

Leopard 2

Roshel Senator

БОЙОВА МАШИНА ПІХОТИ

M2 Bradley

 САМОХІДНА АРТИЛЕРІЙСЬКА УСТАНОВКА

ZUZANA 2
ОЗБРОЄННЯ :

7,62-мм кулемет
або 12,7-мм кулемет
або 40-мм автоматичний гранатомет

Roshel Senator

4х4

12

400
К.С.

МАКСИМАЛЬНА 
ШВИДКІСТЬ, 

КМ/ГОД :

110 
(шосе)

КОМПЛЕКС ОЗБРОЄННЯ :
25-мм гармата М242 «Бушмайстер»
спарений 7,62-мм кулемет M240C
пускова установка ПТРК «Toy»

M2 Bradley 3+7

МАКСИМАЛЬНА 
ШВИДКІСТЬ, 

КМ/ГОД :

66 
(шосе)

40 
  (бездоріжжя)

7,2 
(на плаву)

ЗАПАС ХОДУ, КМ : 483 

ZUZANA 2ZUZANA 2
ЕКІПАЖ : 4

КАЛІБР СТВОЛА: 
155ММ

ДОВЖИНА СТВОЛА: 52КАЛІБРИ
ДАЛЬНІСТЬ 

СТРІЛЬБИ, КМ: 
мінімальна:

5
максимальна:

41,5 
(снарядами ERFB-BB)

ДОДАТКОВЕ 
ОЗБРОЄННЯ :

7,62-мм кулемет
або 12,7-мм кулемет 
для самооборони

155  MM

ПОСТРІЛІВ

40

360O

В РУЧНОМУ РЕЖИМІ:

2 постріли за хвилину

В АВТОМАТИЧНОМУ РЕЖИМІ:

5 пострілів за першу хвилину 

13 за перші 3 хвилини

ТЕМП СТРІЛЬБИ 

8х8

ЕКІПАЖ : 4

ОЗБРОЄННЯ :
гармата — 120-мм Rh-120 L44 (або L55)
2 кулемети — 7,62-мм MG-3

42 БОЄКОМПЛЕКТ :

120-ММ СНАРЯДІВ
7,62-ММ НАБОЇВ

4750

ЕФЕКТИВНА ДАЛЬНІСТЬ 
ВОГНЮ, КМ:

8

1500
К.С.

БРОНЯ :

КОМПОЗИТНИЙ ЗАХИСТ 3-ГО 

ПОКОЛІННЯ + МОДУЛЬНИЙ ЗАХИСТ

ЄМНІСТЬ БАКІВ, Л : 662
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Борець за незалежність України, він 
поклав на вівтар служіння Вітчизні 

не лише свою поезію, а й власне жит-
тя. Імовірно, саме вигук «Слава Укра-
їні!» став останніми словами Григорія 
Чупринки перед тим, як його розстріля-
ли більшовицькі кати.

Однією з найпопулярніших поезій 
Григорія Чупринки став вірш «Гимн», 
який починався сло-
вами: «Слава Вкраїні, 
Любій Отчині, Слава 
до віку однині». Впер-
ше надрукований 11 
(24) травня 1917 року 
в одній з наймасо-
віших українських газет «Нова Рада», 
він влучно резонував з суспільними 
настроями й швидко зажив значного 
поширення та популярності.

Григорій Чупринка не обмежився 
літературним служінням Вітчизні. За 
словами Євгена Маланюка, «…біогра-
фія Чупринки… не тільки рівновартна з 
його літературною спадщиною, а … чи 
не переважає її». Вже 1917 року поет 
добровольцем вступив до найпершої 
української військової частини колиш-

ньої російської армії — Першого укра-
їнського полку імені Богдана Хмель-
ницького. За свідченнями сучасників, 
які переказує Володимир Дорошенко, 
він відзначався надзвичайною дисци-
плінованістю та ретельно ставився до 
своїх обов’язків, а козаки, на яких він 
мав значний вплив, любили й поважали 
поета.

Прихід до влади 
гетьмана Павла Ско-
ропадського розча-
рував поета, однак 
щойно Українську 
Народну Республі-
ку було поновлено, 

він знов жваво взявся до боротьби за 
її незалежність. Боронячи Україну від 
російської більшовицької навали, Гри-
горій Чупринка підняв у середині літа 
1919 року повстання в тилах червоних 
на Чернігівщині, однак після двох тиж-
нів безуспішних боїв у броварських лі-
сах змушений був припинити спротив. 
Більшовики захопили в Києві матір та 
сестру поета як заручниць, і, щоб вря-
тувати їх, Григорій Чупринка добровіль-
но здався.

«Слава Україні!» 
Григорія Чупринки
КОРЕНІ ЗНАМЕНИТОГО ГАСЛА «СЛАВА УКРАЇНІ!», ЯКЕ НАБУЛО 
НАДЗВИЧАЙНОЇ ПОПУЛЯРНОСТІ СЕРЕД БОРЦІВ ЗА ВОЛЮ 
УКРАЇНСЬКОГО НАРОДУ ТА НЕЗАЛЕЖНІСТЬ УКРАЇНСЬКОЇ 
ДЕРЖАВИ, СЯГАЮТЬ ТВОРЧОСТІ ТАРАСА ШЕВЧЕНКА. ДРУГИМ 
ВИДАТНИМ ПОЕТОМ, ВІРШ ЯКОГО ОСТАТОЧНО ЗАКРІПИВ 
КЛИЧ У ШИРОКОМУ ВЖИТКУ УКРАЇНСЬКИХ ПАТРІОТІВ, 
СТАВ ГРИГОРІЙ ЧУПРИНКА.

Першого разу популярного в 
народі поета вдалося врятувати. Ко-
леги-письменники й навіть тодішній 
нарком освіти радянської України Олек-
сандр Шумський звернулися до голови 
всеукраїнської чрезвичайки з прохан-
ням зважити на значні заслуги Григорія 
Чупринки як літератора. Відбувши річне 
ув’язнення в кожухівському концентра-
ційному таборі в підмосков’ї, поет не 
лише повернувся в Україну, а й продо-
вжив боротьбу проти більшовиків. Це 

призвело до другого арешту за звину-
ваченням в участі у Всеукраїнському 
центральному повстанському комітеті. 
Цього разу покаранням став розстріл 
28 серпня 1921 року.

Достеменно невідомо, якими були 
останні слова поета Григорія Чупринки 
перед стратою. Однак варто дослухатись 
до думки українського письменника 
та літературознавця, сотника Армії УНР 
Євгена Маланюка, що можна не сумні-
ватись щодо передсмертних поетових 
слів, бо «вони логічно випливають з цілої 
мелодії його життя». Вкрай імовірно, що 
тими словами, як переказує краєзна-
виця Ольга Коцюба, було гасло «Слава 
Україні!». За словами Миколи Ґалаґа-
на, «Григорій Чупринка своєю смертю 
найкраще доказав, то він не тільки є «з 
діда-прадіда козак», але й здібний був 
принести в жертву своїй батьківщині 
найдорожче для людини — своє життя».

Попри те, що земне життя Григо-
рія Чупринки обірвалось, продовжило 
жити його віршоване слово, яке набуло 
надзвичайної популярності в україн-
ських патріотичних колах на еміграції й 
у міжвоєнній Польщі. Популярність по-
ета обумовила те, що Роман Шухевич, 
Головний Командир УПА і Голова Бюро 
Проводу ОУН, обрав собі псевдонім «Та-
рас Чупринка». Ім’я в ньому було взято 
в Тараса Шевченка, а прізвище — у Гри-
горія Чупринки. Так псевдонім поєднав 
двох поетів, причетних до гасла «Слава 
Україні!». Перший створив знамените 
згодом вітання, а другий остаточно за-
кріпив його в широкому вжитку. Можли-
во, саме на це й натякав Роман Шухевич, 
обираючи чергове, найвідоміше з усіх 
своїх псевдо.

Достеменно невідомо, якими 
були останні слова поета перед 

стратою.  Вкрай імовірно, 
що тими словами було гасло 

«Слава Україні!»

Першодрук поезії Григорія Чупринки «Гимн» 
(«Слава Вкраїні») у газеті «Нова Рада»
(Четвер, 11 травня 1917 року. № 36. С. 2)
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ЧУДОТВОРЕЦЬ АМФІЛОХІЙ 
ПОЧАЇВСЬКИЙ 

ДОПОМАГАВ ВОЯКАМ УПА
З 1920-го до 1939 року монастир 

належав Другій Речі Посполитій, входив 
до складу Польської православної цер-
кви, яка у 1924 році отримала Томос про 
автокефалію. У цей період, 8 липня 1932 
року, прийняв чернечий постриг майбут-
ній схиігумен Почаївської лаври о. Йосип 
(Святий чудотворець Амфілохій Почаїв-
ський, у світі Яків Варнавович Головатюк). 
Згідно зі спогадами учасників національ-
но-визвольних змагань, він неодноразо-
во таємно допомагав пораненим воякам 
УПА (переодягався в мирський одяг, тому 
зцілені не знали, хто саме їм допоміг). 
Як стверджують колишні підпільники, 
о. Йосип говорив: «Є нація українська, і 
повинна бути держава українська. Але 
ми безсилі, ми не маємо зброї». Також 
чимало з українських в’язнів сталінських 
концтаборів вважають св. Амфілохія сво-
їм заступником.

Преподобний Іов Почаївський 
перед іконою Матері Божої Почаївської.
Полотно, олія. Кінець ХІХ ст.

Почаївська Успенська лавра — право-
славний чоловічий монастир у Поча-

єві на Тернопільщині зі статусом лаври.

Анексія росією 
Почаївської лаври: 
спотворена історія, 
мародерство, 
ставка на «своїх»

ОБИТЕЛЬ НАЛЕЖАЛА ДО КОНСТАНТИНОПОЛЬСЬКОГО ПАТРІАРХАТУ
Монастир було засновано вже після Берестейської унії. Тим паче зберігся 

«фундушевий запис» на влаштування Почаївського монастиря від 14 листопада 
1597 року. Розквіт монастиря пов’язаний з діяльністю ігумена Іова Заліза (1602–1651), 
який преобразив Почаїв — ввів життя ченців громадою, оточив обитель мурами з 
5-ма баштами, побудував сім храмів, створив друкарню. У ті часи Почаїв, як і вся 
Київська митрополія, належав до Константинопольського патріархату.

ОБИТЕЛЬ БУЛА АНЕКСОВАНА пРАВОСЛАВНОЮ рОСІЙСЬКОЮ цЕРКВОЮ 
ПІСЛЯ ТОГО, ЯК ВИСТУПИЛА ПРОТИ мОСКВИ

У 1712–1714 роках обитель у По-
чаєві перейшла в управління унійної 
церкви. Під час Польського повстання 
1830–1831 років ченці обителі прихиль-
но поставилися до антимосковських 
повстанців: допомогли провіантом, 
кіньми, фуражем, грішми. Дев’ять чен-
ців-василіян, 45 монастирських під-
даних приєдналися до шляхетського 
війська. Тому після придушення пов-

стання російський імператор микола 
I 10 жовтня 1831 року розпорядився, 
щоб «Базиліанський Почаївський мо-
настир з усією церковною приналеж-
ністю, нерухомим майном і капіталами 
передати у відомство православного 
греко-російського духовенства». Так 
обитель була анексована православ-
ною російською церквою, а ченці-ва-
силіяни покинули її.

ПІД ЧАС ПЕРШОЇ СВІТОВОЇ ВІЙНИ рОСІЯНИ ВИВЕЗЛИ З ЛАВРИ МАЙЖЕ ВСЕ ЦІННЕ
1833 року обитель отримала статус «лаври» з присвоєнням четвертого місця 

серед монастирів російської імперії. Саме в синодальний період монастир став 
оплотом русифікації регіону, а після указу миколи II 1905 року — осередком діяль-
ності чорної сотні. Зокрема, тут друкували антиукраїнський «Почаєвскій лісток» 
— «речник» «Союза русского народа».

Під час Першої світової війни росіяни вивезли з Лаври все, що мало бодай 
якусь цінність: дзвони, архів, бібліотеку, свічний завод. Чудотворний Почаївський 
образ Божої Матері та мощі преподобного Іова у срібній раці опинилися в Жито-
мирі, де пробули до 1918 року. Більшість братії була «евакуйована» до Святогірської 
пустині Харківської єпархії. У Почаївській обителі побажали залишитися лише 18 
осіб. А на початку 1919 року Лавра була захоплена більшовиками, які розграбували 
те останнє майно, що залишалося.

мОСКОВСЬКА цЕРКВА ЗАМІНИЛА 
ПАТРІОТИЧНИХ ЧЕНЦІВ-УКРАЇНЦІВ...

Окупувавши західну Україну у 1939 
році, радянська влада монастир не за-
крила. Згодом у системі відновленого 
кдб московського патріархату він віді-
гравав важливу роль. Зокрема, з 1988-
го до листопада 1990 року патріотично 
налаштованих ченців-українців замі-
нили росіянами, молдаванами, пред-
ставниками інших національностей.

У час відновлення незалежності 
України намісник монастиря єпископ 
Яків (Панчук) підтримав митрополита 
Філарета (Денисенка) у відокремленні 
від московського патріархату, але на 
свято Вознесіння 1992 року промосков-
ська частина братії змусила настоятеля 
з ченцями, які підтримували Київський 
Патріархат, покинути монастир. Відтоді 
обитель знову повернула собі славу 
«оплота русского міра» і досі є най-
більшим центром антиукраїнської про-
паганди на заході України.

Р. S: У березні 2023 року Мінкультури України розпочало процес повернення Свя-
то-Успенської Почаївської лаври державі, оскільки термін угоди про оренду з упц мп 
завершився, а у квітні в парламенті зареєстровано відповідний проєкт Постанови.
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Після визволення 8 квітня 1918 року 
від більшовиків Харкова Запорізьку 

дивізію військ УНР під командуванням 
генерала Олександра Натієва перефор-
матували в корпус, який лишався поді-
леним на дві групи. Перша група, на чолі 
з полковником Петром Болбочаном, — 
Кримська — повинна була, випередивши 
німецькі війська, заволодіти Кримським 
півостровом і встановити контроль над 
Чорноморським флотом. Друга група, 
під командуванням полковника Володи-
мира Сікевича, яка згодом дістала назву 
Слов’янської, повинна була наступати на 
Донбас з метою встановити контроль 
над Донецьким кам’яновугільним басей-
ном. До неї входили 1-й Запорізький пі-
ший полк імені Петра 
Дорошенка під коман-
дуванням Олександра 
Загродського, 3-й За-
порізький піший полк 
імені Богдана Хмель-
ницького на чолі з Олександром Ша-
повалом і 3-й Гайдамацький полк, яким 
командував Олександр Савельєв.

Згідно з інформацією ГШ УНР, гру-
па Запорізької бригади генерала На-
тієва під командуванням Володимира 
Сікевича наступала на Костянтиноград 
(нині Красноград на заході Харківської 
області). 

Уже в перших числах квітня 1918 
року група з боєм визволила Костян-
тиноград від більшовиків. Попри те, 

що більшовики пі-
дірвали міст через 
тутешню річку Бере-
стову, українським 
військовим вдалося 
продовжити наступ у 

напрямку містечка Лозова, де розташо-
вувався важливий залізничний вузол 
тогочасної Південної залізниці. Заво-
лодіти Лозовою вдалося відразу вже 6 
квітня 1918 року. 

З цього міста відкривалась мож-
ливість для просування українських 
військ як на південь у напрямку Таврії 
та Криму, так і на схід — на Донбас. 

Переможний 
український контрнаступ 
на сході навесні 1918 року
105 РОКІВ ТОМУ, ВІД СЕРЕДИНИ КВІТНЯ 1918 РОКУ, УКРАЇНСЬКИЙ КОНТРНАСТУП 
РОЗГОРТАВСЯ ВІДРАЗУ ЗА КІЛЬКОМА НАПРЯМКАМИ — НА ДОНБАС І НА КРИМ. 

Група під командуванням Володимира 
Сікевича рушила у напрямку Слов’ян-
ська. Одночасно союзні українські й 
німецькі війська наступали на Донбас з 
Харкова через Чугуїв, Куп’янськ та Ізюм. 

Подаючи інформацію за 10–12 квітня 
1918 року, газета «Нова Рада» повідомля-
ла, що просуваючись 
у цьому напрямку, 
вже 15 квітня 1918 
року союзники виз-
волили Куп’янськ. Ще 
через день, 17 квітня, 
від більшовиків був 
звільнений Ізюм, після чого шлях для 
наступу на Донбас було відкрито. Стрім-
кість тогочасного визволення Слобо-
жанщини можна сміливо порівнювати 
з українським бліцкригом вересня 2022 
року — між початком наступу з Харкова і 
заволодінням двома ключовими містами 
регіону, які відкривали шлях на Донбас, 
минув заледве тиждень.

Водночас наступ на Донбас з Лозо-
вої через Барвінкове розвивала Слов’ян-
ська група Запорізького корпусу під ко-
мандуванням Володимира Сікевича. Бій 
за Барвінківську залізничну станцію був 
вкрай напруженим і тривав близько 12 
годин, більшовики запекло оборонялись.

Переслідуючи більшовицькі части-
ни, що відступали, українські війська 
просунулись до Слов’янська, де знов 
зустрілись із запеклим опором більшо-
виків, який у повідомленні генерально-
го штабу пояснювали наявністю серед 
більшовицьких військ полків донських 

козаків. Утім, попри 
ворожий спротив і 
чималі власні втрати, 
українським військо-
вим вдалось 17 квітня 
1918 року заволодіти 
містом.

Донбас зустрів визволителів по-
хмурою картиною цілковитого зане-
паду. Більшовицьке хазяйнування до-
вело потужний колись промисловий 
регіон до пустки та руїни, яку з гли-
боким сумом споглядали українські 
військові.

Тоді, так само як і нині, сплюн-
дрований Донбас чекав на відновлен-
ня мирного життя, яке повертали на 
згорьовані землі українські військові. 
Про те, як їм вдалося звільнити регіон 
і як зустрічали визволителів місцеві 
мешканці, — у наступному матеріалі про 
переможний український контрнаступ 
на сході у квітні 1918 року.

Перша війна рсфрр і УНР. Лютий — травень 1918 
року (фрагмент карти, джерело: Енциклопедія 
історії України. Т. 1. А — В. Київ, 2003. С. 539)

СТОРІНКАМИ ІСТОРІЇ

Уже до середини квітня 1918 року 
український контрнаступ 

приніс перші значні здобутки 
на Донбаському напрямку

Стрімкість тогочасного 
визволення Слобожанщини 

можна сміливо порівнювати 
з українським бліцкригом 

вересня 2022 року
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6
серпня 1506 року біля Клецька, що 
в нинішній Білорусі, армія Велико-
го князівства Литовського розбила 

кримських татар. Після цього держави 
порозумілися й уклали союз проти мос-
ковського князівства.

У лютому 1507 року Віленський сейм 
висунув ультиматум новому москов-
ському князю Василію ІІІ щодо повер-
нення земель, втрачених у попередніх 
війнах. Влітку, після його відмови, роз-
почалися бойові дії. Литовсько-руська 
армія напала на Чернігівщину і Брянщи-
ну, а кримці — на Верховські князівства.

9 серпня московити розбили татар на 
річці Ока та перейшли в наступ. Однак їх 

розгромили литовці після невдалих спроб 
захопити міста Кричев і Мстислав. У січні 
1508 року князь Михайло Глинський, зви-
нувачений королем Сигізмундом І у зраді, 
зайняв Мозир і Бобруйськ. У березні Глин-
ський налагодив дипломатичні контакти з 
московським князем Василієм, який обі-
цяв прийняти його під опіку з усіма міста-
ми, які князю вдасться здобути.

Повстання Глинських охопило та-
кож і Київську землю, зокрема, Житомир 
і Овруч. Ходили чутки, що Глинські, які 
були нащадками Мамая-Кията і воло-
діли майже третиною земель Великого 
князівства Литовського, хочуть віднови-
ти Київську державу.

Фактор Михайла Глинського

Велике князівство 
Литовське

Кримське ханство

московське 
князівство

Глинські
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Друга війна за володіння Київським спадком, 1507–1508 рр.

Однак виступ зазнав невдачі, і вже 
в липні 1508 року Михайло Глинський із 
родичами і прихильниками втік до мо-
скви. Натомість із московії повернув-
ся Остафій Дашкевич, який у наступні 
роки відіграв помітну 
роль в історії запороз-
ького козацтва.

Влітку 1508 року 
три московські армії 
здійснили похід до 
Великого князівства 
Литовського, загрожу-
ючи навіть його сто-
лиці — Вільнюсу. Облоги Мінська й Орші 
закінчилися для московитів невдачею. 
Під натиском литовського війська мос-
ковські воєводи відступили до своїх 
кордонів. Після цього литовці здійснили 
похід на Сіверщину, а також захопили 
міста Білий, Торопець і Дорогобуж, од-
нак утримати їх не змогли.

8 жовтня 1508 року в москві було 
підписано мирну угоду, згідно з умова-
ми якої москва повертала Литві шість 
волостей, що були в неї відібрані, втра-
тивши вихід до Дніпра. Також повинна 

була відпустити по-
лонених, захоплених 
у цій та попередній 
війнах. Литва ж по-
годилась на виїзд до 
московії повстанців 
та їхніх родичів в об-
мін на конфіскацію 
їхніх земель.

Але, як відомо, угоди з москвою не 
варті й паперу, на якому написані. Лише 
чотири роки по тому Василій ІІІ оголо-
сив нову війну…

Остафій Іванович Дашкевич
Гетьман Війська Запорозького на початку XVI століття

Був зі шляхетського православного роду Дашкевичів герба Леліва ІІІ
Був ротмістром (військове звання старшого офіцера в кінноті), брав 
участь у багатьох битвах, починаючи від 1500 року
Був старостою Великого Князівства Литовського, налагодив захист 
південно-руських земель
Організатор козацьких загонів, засновник та перший кошовий отаман 
(гетьман) Війська Запорозького
Поділив козаків на полки, полки на сотні, призначив старшину, 
підстаршину
Озброїв козаків вогнепальною зброєю та шаблями, щоб вони 
відрізнялися від татар
Запровадив у війську жорстку «римську» дисципліну
Острів Хортицю призначив основним місцем для 
зберігання зброї
Разом із кримськими татарами спалив москву та інші 
поселення московії в 1521 році

У липні 1508 року Михайло 
Глинський із родичами 
і прихильниками втік 

до москви. Натомість 
із московії повернувся Остафій 
Дашкевич, який у наступні роки 
відіграв помітну роль в історії 

запорозького козацтва
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Відомі актриси, спортсмени, музиканти 
гордо хизувалися футболками з напи-

сом «не смішить наші Іскандери». Навіть  
був придуманий шалений термін «імпор-
тозаміщення» — символом якого став 
«сирний продукт», що випаровується в 
мікрохвильовій печі без залишку.

І ось минуло 9 років. Не будемо за-
лазити в дебрі рашистської економіки, 
а наведемо лише кілька цифр західних 
експертів. Аналітики сходяться в тому, 
що за підсумками всього 2023 року 
дефіцит точно буде більше за планові 
2,9 трлн рублів. Питання лише, наскіль-
ки і як держава-окупант закриватиме 
дірку в бюджеті. Адже дефіцит феде-
рального бюджету тільки за січень-лю-
тий цього року становить уже майже 
2,6 трлн рублів.

«російська економіка вступає в 
довгострокову регресію», — прогнозує 
олександра прокопенко, колиш-
ня банківська чиновниця рф, яка 
залишила країну невдовзі після 
широкомасштабного вторгнен-

ня. А мільярдер олег дерипаска попе-
редив, що на росії закінчуються гроші. 
«Наступного року грошей не буде, нам 
потрібні іноземні інвестори», — заявив 
володар іскандерівської футболки на 
економічній конференції.

І тепер про газову та нафтову тру-
би. За даними Міжнародного енерге-
тичного агентства (МЕА), доходи краї-
ни-бензоколонки від експорту нафти та 

газу в січні 2023 року впали май-
же на 40%. При цьому видобу-

ток та експорт на макси-
мальних рівнях з початку 

Чи сміються ще 
«іскандери»?

9 РОКІВ  ТОМУ МОСКОВИТСЬКИЙ БОМОНД ТА ДЕПУТАТИ БУЛИ ДУЖЕ ХОРОБРИМИ 
І ЗОВСІМ НЕ БОЯЛИСЯ ЗАХІДНИХ САНКЦІЙ. РАДІСНО РЕГОЧУЧИ, ЗАПЕВНЯЛИ, ЩО 
САНКЦІЇ ЗОВСІМ НЕ СТРАШНІ. ЩО РОСІЙСЬКІЙ ЕКОНОМІЦІ ВІД НИХ НЕМАЄ ЖОДНОЇ 
ШКОДИ, НАВПАКИ — ОДНА КОРИСТЬ. ТА Й ВЗАГАЛІ, САНКЦІЇ ОСЬ-ОСЬ СКАСУЮТЬ. 

війни. На думку МЕА, а також фінського 
Інституту економік, що розвиваються, 
це говорить про ефективність нафтових 
санкцій. 

Ну, а тепер зупинимо свій погляд на 
іншому — повсякденному житті населен-
ня, що займає територію рф.  По-перше, 
якщо не зникли, то стали геть не попу-
лярними футболки з «іскандерами».  Хо-
луї «пасажира бронепотяга» лещенко 
та  винокур раптом заскиглили, що їм 
не вистачає на життя, вже не їде «жить 
в Лондон» лепс, на Заході один за одним 
скасовують концерти «звьозд»  кремлів-
ського естрадного пулу. 

Дотягнулись «іскандери» й до лі-
карень. Лікарям обнинська калузької 
губернії поставили ультиматум: або 
погодитися на зменшення посадових 
окладів, або звільнятися. Співробітни-
кам  надіслали сповіщення з вимогою 
погодитися на зниження заробітної 
платні. Оклад лікаря передбачається 
понизити з 31 тисячі до 23 тисяч де-
рев’яних, медсестри — з 21 до 14 тисяч, 
а санітарки з 16 до 11 тисяч. «Іскандери» 
однозначно засмутились.

Далі — більше! У регіонах сибіру 
відзначаються масові відмови сім’ям у 
дитячих виплатах, обіцяних путінською 

владою. Лише в кемеровській області 
за рік стало відомо про 2609 таких ви-
падків.

У 2022 році спостерігалося «зна-
чне зростання витрат на паливо для 
енергокомпаній» групи «русгідро» в 
далекосхідному федеральному окрузі 
через зростання цін. Загальні витрати 
компанії на паливо досягли 104,3 млрд 
дерев’яних, йдеться у звіті. Тоді як у 2021 
році вони становили 76,3 млрд.

Постачання зерна з новосибірської 
області до інших регіонів країни-агре-
сорки і експорт зменшилися майже 
вдвічі. Аграрії знижують посівні площі 
через «фатальну ситуацію» на ринку.

Нещодавно близько 20 мешканців 
з Алтаю не змогли потрапити на при-
йом до  генпрокуратури. Суть звернен-
ня: вони не можуть отримати життєво 
важливі ліки та обіцяне владою житло, 
а діти ходять до школи темними вулиця-
ми. Лікування не надають навіть вихо-
ванцям бюджетної установи.

Ну й родзинка «імпортозамєщє-
нія» на бургері.  «Столовка» під назвою 
«вкусно і точка», яка прийшла  на замі-
ну «Макдональдсу»,  продемонструвала 
збитки першого року роботи на росії в 
11 млрд дерев’яних. До слова, у 2021 році 
«Макдональдс» у країні щей і млинців 
на лопаті  отримав 100 млрд прибутку. 

Ось така «картина маслом».

довгострокову регресію», — прогнозує 
олександра прокопенко, колиш-
ня банківська чиновниця рф, яка 
залишила країну невдовзі після 
широкомасштабного вторгнен-

ни-бензоколонки від експорту нафти та 
газу в січні 2023 року впали май-

же на 40%. При цьому видобу-
ток та експорт на макси-
мальних рівнях з початку 

Чи сміються ще 
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Директор служби зовнішньої роз-
відки оркостану і за сумісництвом 

голова «російського історичного то-
вариства» сєргєй наришкін охрестив 
цей документ на 100 сторінок «почат-
ком докорінного перелому в підходах 
до історичної освіти в цілому». Що ж, 
пробіжімося коротко по ключових іс-
торичних подіях, які нова російська 
концепція історії «ламає через коліно». 
Хоча, будьмо відвертими, там виникають 
запитання майже до кожного речення.

Велике князівство Литовське, яке 
визволило Русь з-під влади Золотої 
Орди та успадкувало основні засади її 
державності — правову систему, мову, 
віру, — москалі назвали «іноетнічним 
державним утворенням». А от москов-
ські князі в XV столітті (ще не позбавив-
шись ординської залежності) створили 
«єдіноє русскоє государство» і отрима-
ли право називатися «великими князя-
ми всієї Русі». І саме в контексті «об’єд-
нання русскіх земель» трактуються всі 

наступні події — від Переяславської 
ради до «Просування російських кор-
донів на схід до берегів Амуру та Тихого 
океану».

Чимало в концепції є тлумачень 
путінських програмних наративів, які 
постійно ялозить бункерний недоім-
ператор упродовж останніх років. Так, 
«епоха перетворень петра I» — один 
із найважливіших періодів в історії, що 
«дав потужний імпульс розвитку на цілі 
століття». Як наслідок його реформ — 
«приєднання Північного Причорномор’я 
та початку освоєння новоросії, вклю-
чення до складу росії Правобережної 
України, білорусії та Литви, внаслідок 
поділів Речі Посполитої, просування у 
східному та північно-східному напрям-
ках, придбання територій у Північно-За-
хідній Америці… пошук шляхів в Індію».

Особливо «поплавило» російських 
істориків в інтерпретаціях подій ХХ сто-
ліття. Період 1917–1922 років названий 
«великою російською революцією». 

УНР та Українська держава — це всьо-
го лиш урядові структури «білих», що 
воювали з «червоними», а «червоні» 
на противагу «білим» створили «Укра-
їнську, Білоруську, Азербайджанську, 
Вірменську та Грузинську радянські со-
ціалістичні республіки». Завершилася 
«громадянська війна» (звісно, жодної 
згадки про визвольні змагання народів 
російської імперії немає) створенням 
срср, для якого «саме російська фе-
дерація була становим хребтом». А як 
же рівноправ’я республік, народів, яким 
замилювали очі впродовж 70 років іс-
нування радянської влади? Не було. За-
будьте. Бо, виявляється, це саме ррфср, 
реалізовуючи політику коренізації, «ці-
леспрямовано фор-
мувала національні 
ідентичності та наці-
ональні еліти». Тобто 
лєнін не тільки Укра-
їну створив, а цілий 
ряд інших народів!

Друга світова 
війна, виявляється, 
розпочалася з «агресії Японії у Китаї» 
в 1937 році (насправді це не російський, 
а китайський концепт. Можливо, він був 
спеціально вписаний до концепції перед 
візитом Сі Цзіньпіна). А от радянсько-ні-
мецький договір 1939 року, після якого 
срср де-факто вступив у Другу світову 
війну і здійснив «приєднання Західної 
України та Західної Білорусії, а також 
Бессарабії та прибалтійських респу-
блік», взагалі не має стосунку до війни. 
Усі звинувачення срср у рівній відпові-
дальності з Німеччиною — безпідставні.

Опис радянського повоєнного часу 
переповнений епітетами на кшталт 

«радянська система освіти вважалася 
найкращою у світі», «срср — друга еко-
номіка світу», «найважливіші здобутки 
срср — лідируючі позиції у досліджен-
нях космосу та комп’ютерних техноло-
гіях» тощо. А як же війна в Афганістані, 
Чорнобильська катастрофа та проголо-
шення незалежності колишніх респу-
блік?

Чорнобиль у «концепції викла-
дання історії» не згадується взагалі, 
«міжнародна реакція на введення ра-
дянських військ до Афганістану» — це 
«зовнішньополітичний виклик для 
срср», а події 1989–1991 рр. — «парад 
суверенітетів, що супроводжувався вій-
ною законів». І винен у всьому «захід», 

бо «під час перего-
ворів про об’єднання 
Німеччини 1990 року 
президенту срср 
м. с. горбачову було 
обіцяно, що НАТО не 
розширюватиметься 
на схід від кордонів 
єдиної Німеччини. 

Однак ці усні обіцянки не були зодягне-
ні у форму міжнародних угод, що дало 
підставу західним лідерам вдати, що 
цих обіцянок не існувало».

Тому все, що відбувається сьогодні 
в Україні — це помста за недотриман-
ня обіцянок! І ми самі винні, що у 2008 
році подали заявку на вступ до НАТО. Бо 
«неодноразові пропозиції росії щодо 
проведення переговорів, під час яких 
мають бути враховані її національні 
інтереси, а також попередження про 
наявність «червоних ліній», порушення 
яких змусить росію вжити у відповідь 
заходів, були проігноровані»…

«Концепція 
осійської історії»: 

привіт із задзеркалля
У концепції багато традиційних 

для росіян фейків, маніпуляцій, 
дезінформацій, пересмикувань, 
пропагандистських штампів і 

наративів, тверджень, які взагалі 
не мають нічого спільного з 

реальністю або походять з якогось 
викривленого її відображення

НЕЩОДАВНО «МІНОРКОСВІТИ 
ТА НАУКИ» ЗАТВЕРДИЛО НОВУ 
КОНЦЕПЦІЮ ВИКЛАДАННЯ 
ІСТОРІЇ ДЛЯ НЕІСТОРИЧНИХ 
СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ — ТОБТО 
ДЛЯ ВСІХ МЕШКАНЦІВ 
БОЛІТ І ЗАГАРБАНИХ 
НИМИ ТЕРИТОРІЙ, ЯКІ НЕ 
ДУЖЕ ПЕТРАЮТЬ У ПОДІЯХ 
МИНУЛОГО Й ОХОЧЕ ВІРЯТЬ 
У БУДЬ-ЯКУ АХІНЕЮ, 
ЯКУ ЇМ ВЛИВАЮТЬ 
У ГОЛОВИ — 
ЧИ З ТЕЛЕВІЗОРА, 
ЧИ З ПРОПАГАН-
ДИСТСЬКОГО 
ЧТИВА.
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Насамперед згадайте, що на десято-
му році війни ваші командири на-

вчилися гарно влаштовувати взаємодію 
із сусідніми підрозділами. А це, серед 
іншого, передбачає й намічені маршру-
ти підходів один до одного. Тому — ніякої 
дурної самодіяльності! Дійте тільки за 
його командою.

Командир дав добро, маршрут вам 
доведений. Тепер ви, зі свого боку, самі 
корегуєте рух до об’єкта. Пам’ятаємо 
— надворі глупа ніч, шанс збитися з 
дороги великий. Тому прямувати до цілі 
треба за наміченими, добре помітними 
орієнтирами, відстань до яких і між яки-
ми визначена заздалегідь.

Також завчасно треба знати про 
ділянки, де ворог вас може побачити 
за допомогою радіолокаційних станцій 

рухомих об’єктів, тепловізорів і приладів 
нічного бачення. Залежно від цього і ви-
значається порядок руху групи: на яких 
ділянках можна пересуватися в повний 
зріст, а на яких зігнувшись або повзком.

Вирішили з командиром, як він 
вас за необхідності підтримає вогнем 
підрозділу? Взяли все необхідне? За-
пам’ятали паролі із сусідами і способи 
зв’язку? Повторили сигнали й команди 
рухами рук для взаємодії між собою? 
Намазюкали обличчя фарбою?

Тепер щільно підганяємо споря-
дження, гопцюємо на місці для контро-
лю, щоб нічого не брякало й не рипіло. 
Готуємо зброю для ходи й швидкого 
відкриття вогню. Виходимо з бліндажа й 
чекаємо, доки очі звикнуть до темряви…

Тепер — у путь!

\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\Як на полі бою 
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Ніколи не задумувались, чому поступ 
навіть маленького песика чутно 

завжди, а кота — ні? Начебто в того й 
другого на лапах подушечки, однакова 
вага… Відповідь проста — вони по-різ-
ному ставлять ті лапи на землю.

Тому перша вимога до безшумної 
ходьби — до постановки ніг на землю. 
Крок у такій ходьбі є коротшим звичай-
ного. Ступня опускається на землю лег-
ко, обережно. Саме як у кішки.

Ногу краще ставити на носок, повіль-
но переносячи масу тіла на всю ступню. 
Передня нога мовби промацує простір, 
щоб можна одразу ж її підняти, якщо ви 
натрапили на предмет, який може спри-
чинити гучний звук. Шум у ході зазвичай 
виробляє п’ята, особливо там, де на землі 
валяються гілки, каміння. На таких місци-
нах слід робити крок, ставлячи стопу на 
ґрунт зовнішнім ребром.

По грузлому і багнистому ґрунту 
рухаються короткими, швидкими кро-
ками, щоб стопи не встигли глибоко у 
нього увійти й не «чавкали». Ногу варто 
ставити на всю ступню, балансуючи 

рукою, не зайня-
тою зброєю.

Пересуваючись по камінню, щеб-
ню, через руїни будівель у населених 
пунктах, передньою ногою спочатку на-
мацують тверду точку опори і поступо-
во переносять на неї вагу тіла. Наступ-
ний крок робимо тільки після прийняття 
стійкого положення всього тіла.

Рухаючись високою травою, негли-
бокою водою, рекомендується вище 
піднімати ноги і ставити їх на землю з 
носка (не буде шелесту та плеску).

У лісі кроки теж коротшають, і ногу 
ставлять на землю м’яким намацуючим 
рухом. Якщо навкруги багато хмизу, 
перш ніж зробити крок, треба розсуну-
ти його носком. А відводячи убік гілки, 
що перегороджують шлях, треба не ки-
дати їх, а, притримуючи, поволі повер-
тати в колишнє положення. Тоді вони не 
«гомонітимуть».

На снігу менш за все шуму виро-
бляють лижі й снігоступи. За їх відсутно-

сті стопи слід обмотати 
м’яким та пухким ма-
теріалом. Але рухатися 

все ж бажано тільки 
в періоди, коли 

можна маскува-
ти створювані 
вами шуми під 
звуки пере-

стрілки, проїзду 
потяга, прольоту 
літака тощо.

Останнє правило 
стосується всіх попе-
редніх порад.

Далі буде.

НА ВІДМІНУ ВІД, ПРИМІРОМ, РОЗВІДНИКІВ АБО СПЕЦПРИЗНАЧЕНЦІВ, НЕ ВСІ НАШІ 
ВОЯКИ МАЮТЬ ДОСТАТНІЙ ВИШКІЛ ПЕРЕСУВАННЯ ПОЗА МЕЖАМИ УКРІПЛЕНЬ 
УНОЧІ ЧИ В НЕГОДУ. А ЦЕ — СВОГО РОДУ МИСТЕЦТВО, ЯКЕ ПОЄДНУЄ САМОБУТНІ 
ЗНАННЯ, МАСКУВАННЯ, БЕЗШУМНУ ХОДУ, КОМАНДНУ ПОВЕДІНКУ І ПРАВИЛА ПОВО-
ДЖЕННЯ ЗІ ЗБРОЄЮ ТА СПОРЯДЖЕННЯМ. ВТІМ, У ЦЬОМУ МИСТЕЦТВІ ІСНУЄ БАЗО-
ВИЙ НАБІР ПРОСТИХ ПРАВИЛ, ДОСТУПНИХ КОЖНОМУ.

НЕ ЗНАЮЧИ БРОДУ…

РУХАЙСЯ, НЕМОВ КІШКА
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КРОСВОРД

За горизонталлю: 1. Садове й лісове 
фруктове дерево родини розоцві-
тих з плодами переважно кулястої 
форми. 6. Райцентр у Тернопільській 
області. 11. Трав’яниста однорічна 
рослина родини бобових, насіння 
якої використовують для виробни-
цтва харчових продуктів та в техніці. 
12. ... Купала (свято). 14. Рос. авто. 
15. Торговельна надбавка. 17. Ста-
тус-.... 19. Пістолет Токарєва. 20. Зли-
денне, нужденне життя. 24. Морська 
трава. 26. Місто та муніципалітет в 
Італії, столиця регіону Валле-д’Аоста. 
28. Ґрунтова поверхня під водою. 
30. Горюча речовина, яка використо-
вується для одержання теплової 
енергії. 32. Той, хто вирощує льон. 
35. Дбайливець (розм.). 36. Муніци-
палітет у Франції, у регіоні Ланге-
док-Руссільйон, департамент Східні 
Піренеї. 37. Зимовий віз на полоззях. 
38. Німецький композитор, диригент, 
теоретик музики, письменник-пу-
бліцист. 39. Український скульптор 
(жертвам фашизму «Бабин Яр», 
Київ). 40. Місто в Японії, у префекту-
рі Фукуй. 42. Жіноче ім’я (від грецьк. 
пустеля). 45. Приміщення, де стоять 
літаки і де проводиться їх поточний 

ремонт. 48. Український біохімік, 
доктор хімічних наук, професор, 
автор понад 80 друкованих праць, 
головно з ділянки дослідження 
фізико-хімічних адсорбційних та 
йонно-обмінних процесів. 51. В дав-
ньоєгипетській релігії — бог Сонця, 
творець світу. 53. Суміш газоподібних 
продуктів, які виділяються в повітря 
при згорянні чого-небудь. 54. Міжна-
родна одиниця електричного опору. 
55. ...-Буффало (найбільший націо-
нальний парк Канади, заснований 
в 1922 у провінції Альберта та Пів-
нічно-західних територіях). 57. Пред-
ставниця самодійського автохтонно-
го народу на півночі Євразії (росія). 
59. Вигляд обличчя, предмета тощо 

спереду. 60. Столиця Республіки Ха-
касія (росія). 61. Столиця Туреччини.
За вертикаллю: 1. Статева залоза 
самиці, в якій міститься ікра. 2. На-
ціональна релігія тибетців. 3. Шостий 
звук музичної гами, а також нота, що 
позначає цей звук. 4. Вираження за-
перечення співрозмовникові. 5. Кон-
спіративна зустріч. 6. Схильність до 
зношування. 7. Здивування, здогад. 
8. Сімнадцята літера грецької абетки. 
9. Дія, подія, вчинок. 10. Машина для 
скошування зернових та інших рос-
лин. 13. Трав’яниста рослина родини 
ранникових. 16. Вірогідність, відпо-
відність дійсності. 18. Хата, землян-
ка, зроблена з хворосту і обмазана 
глиною. 20. Кілометр. 21. Танцюваль-
ний крок. 22. Єднальний сполучник. 
23. Операційна система. 25. Штат у 
США. 27. Виріб, виготовлений у про-
цесі ткання на ткацькому верстаті. 
28. Усе позитивне в житті людей, 
що відповідає їхнім інтересам, ба-
жанням, мріям. 29. М’який, легкий 
метал сріблясто-білого кольору 
(Sn). 30. Податок на додану вартість. 
31. Навігаційний прилад для вимі-
рювання швидкості руху судна або 
пройденого ним шляху. 33. Три-
надцята літера грузинської абетки. 
34. Сильний рев тварин. 41. Те, що 
хтось нажав. 42. Райцентр на Черні-
гівщині. 43. Німецька військово-по-
ліцейська організація часів Другої 
світової війни. 44. Міра земельної 
площі. 45. Майстер, висококласний 
спеціаліст. 46. Японська настільна гра. 
47. Те саме, що рюма (розм.). 49. Голов-
ний порт і комерційний центр Ємену. 
50. В СРСР — легковий автомобіль 
марки «М» (розм.). 52. Асоціація укра-
їнських банків. 54. Об’єднана держава 
Сирійської Республіки та Республіки 
Єгипет, що існувала з лютого 1958 по 
вересень 1961 року. 56. ...-капо (у му-
зиці — «спочатку» (знак повторення)). 
57. Франкфурт-...-Майні. 58. Назва серії 
літаків авіаконструктора Антонова. 59. 
Одна із складових назв звуків.

За горизонталлю: 1. Яблуня. 6. Збараж. 11. Соя. 12. Івана. 14. Ока. 15. Тн. 17. Кво. 19. 
Тт. 20. Капарство. 24. Камка. 26. Аоста. 28. Дно. 30. Паливо. 32. Льонар. 35. Дбач. 36. 
Бао. 37. Сани. 38. Вагнер. 39. Вітрик. 40. Оно. 42. Васса. 45. Ангар. 48. Стражеско. 51. 
Ра. 53. Дим. 54. Ом. 55. Вуд. 57. Ненка. 59. Фас. 60. Абакан. 61. Анкара.
За вертикаллю: 1. Ястик. 2. Бон. 3. Ля. 4. Ні. 5. Явка. 6. Знос. 7. Ба. 8. Ро. 9. Акт. 10. 
Жатка. 13. Авран. 16. Фактичність. 18. Хворостянка. 20. Км. 21. Па. 22. Та. 23. Ос. 25. 
Алабама. 27. Тканина. 28. Добро. 29. Олово. 30. Пдв. 31. Лаг. 33. Нар. 34. Рик. 41. 
Нажин. 42. Варва. 43. Сс. 44. Ар. 45. Ас. 46. Го. 47. Рюмса. 49. Аден. 50. Емка. 52. Ауб. 
54. Оар. 56. Да. 57. На. 58. Ан. 59. Фа.Відповіді до кросворда:
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Удар нашої помсти: палає спиртзавод у 
курській області, бо ми точно знаємо, де в 
росіян справжні центри ухвалення рішень!

росіяни написали про припинення гаря-
чого водопостачання у Львові. Половина ро-
сіян запитує: «Що таке гаряча вода?», інша 
половина: «Що таке водопостачання?»

Нова Пошта і Укрпошта так змагаються між 
собою, хто перший заїде в деокуповане місто, 
що одного разу приїдуть туди раніше за ЗСУ.

Напис на пачці сигарет: Кидай курити, бо 
помреш і не побачиш, як здохне путін.

— Потрапили якось в яму: російський чмо-
бік, вагнерівець і кадирівець.

— І що? 
— І нічого. Там і залишились. 

Взяли вагнерівця у полон. Запитують, 
скільки солдатів у нього в підрозділі. Моска-
лик мовчить. 

— За кожного чмобіка отримаєш по пляш-
ці горілки.

 Вагнерівець:  — Та що я дурень, щоб за 
100 пляшок військову таємницю видавати ? 

— У мене комплекс Наполеона... Москву 
хочу спалити!

Ситуація через 40 років. Вимикається 
світло... 

— Й@бані рашисти! 
— Бабусю, це хто? 

Коли ми дійдемо до створення спеціаль-
ної служби, яка буде виловлювати рашню по 
всьому світу на штиб ізраїльського Мосса-
ду, то давайте назвемо її БАБАЙ. — Де ділась 
рашня? — Бабай забрав! І в «Дії» буде новий 
розділ — єБабай. 

бєлгород — хлопок. брянськ — хлопок. 
вороніж — хлопок. Поодинокі хлопки посту-
пово переходять в аплодисменти. Бурхливі 
овації... Бавовна в Криму!

У кібервійськах дідівщина виражається в 
тому, що солдатів першого місяця служби 
посилають чистити коментарі. 

Розшифровка позначок на рф-сько-
му металобрухті: V — вмер, Z — здох, O — 
обісрався. 

росіяни казали, що йдуть на українську зем-
лю. Та ми ж попереджали, що не «на», а «в»! 

«Все, я зрозумів, як блокування дально-
сті знімати». Андрій, мобілізований айтівець, 
член екіпажу HIMARS.

лю. Та ми ж попереджали, що не «на», а «в»! лю. Та ми ж попереджали, що не «на», а «в»! лю. Та ми ж попереджали, що не «на», а «в»! 
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